

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica, HÉTFŐ, 1924 április 14.

104. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

A Magyar Párt népgyűlései Radonovácon

**Az alsó- és felső-radonováci magyarság ünnepe
A magyarság szervezkedik és készül a választásokra**

A Magyar Párt az utóbbi időben erőteljesen megindult szervezkedő munkáját agilisán folytatja, hogy a közeledő választások már teljesen megszervezve és felkészülve találják a magyarság tömegeit. A legutóbbi keletibeli népgyűlés után vasárnap délután Alsó- és Felső-Radonovácon tartott a subotici Magyar Párt vezetősége két népgyűlést nagy érdeklődés mellett.

Az alsóradonováci népgyűlés

Az alsóradonováci gyűlésen az országos vezetőség és a helyi szervezet részéről dr. Sántha György, dr. Nagy Ödön, dr. Strelitzky Dénes, Nojcsék Géza, Macskovics Benedek és mások vettek részt. A népgyűlés résztvevői délután két órakor érkeztek Radonovára, ahol nagy számmal várták a subotici vendégeket a radonovac-környéki magyarok.

Sántha György dr. beszéde

A gyűlést Sántha György dr. a Magyar Párt elnöke nyitotta meg. Eddig a magyarság az új hazában — mondotta — csak kötelességeket teljesített; adót fizetett, katonái állított, azonban jogai nem voltak. Őt évről évre kellett eltelnie, hogy végre a magyarság is megkapja a választói jogosultságát, amely az alkotmány értelmében megilletti. A legközelebbi választásokon már a magyarság is részt vesz, sikerre azonban csak úgy számíthatunk, ha minden magyar támogatja a Magyar Pártot, amely nem a nagybirtokosok pártja — mint ahogy egyesek tendenciózusan be akarják állítani — hanem képviseli a magyarság minden rétegének érdekeit, a munkáséit is, mint a kisgazdáéit. A magyarságnak ezért szoros egységet kell alkotnia és nem szabad ingadoznia. Ez minden magyar ember legelső kötelessége.

Sántha György dr. beszédét a hallgatóság lelkesen megélelte.

Nagy Ödön dr.

volt a következő szónok, aki a következőket mondotta:

— Amikor hazát cseréltünk, az államalkotó nemzetek mindenike velünk szemben volt legbizalmatlanabb és ezért kerültünk mi magyarok az itteni nemzeti kisebbségek közül a legrosszabb helyzetbe. Csak kötelességeink voltak, jogokat nem élveztünk. Minden áldozat dacára az indokolatlan ellenszenvet csak tompítani és csökkenteni tudtuk, de megszüntetni nem. Hosszu éveken át a mi dolgainkkal, bajainkkal, sérelmeinkkel, iskoláink helyzetével, a magyar nyelv és kultúra ügyével, a magyar törpe-birtokosok és földnélküliek jogfosztottságával egyetlen politikai párt, vagy vezető egyéniség sem törődött és senki nem akadt, aki a magyarság panaszairól és kívánságairól az országházban tudomást vett volna, vagy ott kifejezésre juttatta volna. Programunkat azonban elkészítettük, céljainkat

kitűztük és politikánk irányelveit megállapítottuk. Ezekben követeljük edes magyar anyanyelvünk érvényesülését és állami élet minden terén, az egyenlő jogokat és kötelességeket, az igazságos progresszív adóztatást, a szabadságjogok tökéletes biztosítását, erőteljes munkásvédelmet és olyan radikális földreformot, amely a szláv és magyar dolgozó szegénység közt különbséget nem ismer. Követeljük továbbá mindazt a törvényekbe ütköző sérelmek megszüntetését, amelyek a magyarságot hat éven át állandóan érték. Politikánk gerince: a munka megbecsülése, az alsóbb néprétegek helyzetének sürgős megjavítása és dolgozó magyar társadalom és munkásság sorsának jobbrafordulása. Jól tudjuk, hogy a nagy urak és a szegény dolgozó munkások érdeke nem egy, de a magyar párt és a magyar munkások érdeke nem ellentétes. Nem vagyunk a nagy vagyonnak a pártja, s amikor valóra igyekszünk váltani programunk célkitűzéseit, egyúttal a komoly szociális reform-politikának erős támasztékai is akarunk lenni.

E cél érdekében — fejezte be szavait Nagy Ödön dr. — mi nem követelünk egyetlen magyartól sem nagy áldozatokat, csak azt, hogy a közelgő választásokon szavazataikkal támogassák a magyar párt jelöltjeit. Mert ma a magyarság ügyének egyetlen szószólója a Magyar Párt, amely minél erősebb, annál jobbra válik itten minden magyar helyzete.

Nagy Ödön dr. beszédét a hallgatóság nagy tetszéssel fogadta és lelkesen megélelte.

A szervezőbizottság megalakítása

Ezután még Strelitzky Dénes dr. ismertette felszólalásában a kormány lemondásával előállott politikai helyzetet és nyomatékosan felhívta a hallgatóság figyelmét, hogy a közeledő választásokon minden magyar embernek a Magyar Párt jelöltjére kötelessége szavazni.

Sántha György dr. néhány lelkes szóval zárta be az ülést, majd megalakították a Magyar Párt radonováci szervezőbizottságát, amelynek elnöke Gajdács Ferenc, tagjai pedig Szücs Antal, Bortus Pál, Rízsnyi István, Brajkó Mihály, Barna Sándor, Tukarcsi Károly, Jellicsek István, Antal Miklós, Szerencse Mihály, Kohn Ádám, Kovács Sándor és Hajdu József lettek.

A felsőradonováci népgyűlés

Alsóradonovácról a Magyar Párt vezetői kocsikon Felső-Radonovára mentek, ahol délután négy órakor a Makkhetes vendéglő előtt tartották meg a második népgyűlést. Itt Sántha György dr. nyitotta meg a gyűlést, hangsúlyozva a magyarság tömörülésének fontosságát, majd Nagy Ödön dr. ismertette a Magyar Párt programját és céljait, végül Strelitzky Dénes beszéde után

Sántha György dr. berekesztette a látogatott gyűlést, amelynek hallgatósága hosszan éljenezte a szónokokat. Ezután itt is megalakították a szervezőbizottságot, amelynek elnöke Kirdly Antal, titkára Darányi József, tagjai pedig Köblös János, Podri

Mihály, Berkes István, Patri István, Kovács Bálint, Bakos József, Takács Antal, Kothenc Imre, Vér Ignác és Kopilovics József lettek. A gyűlés után a Magyar Párt vezetőit Mukics Aurél dr. orvos látta vendégül.

Radics konferenciára hívja össze a kisebbségeket

Középeurópai nemzetiségi ankét Bécsben

Prágából jelentik: A Narodny Listy arról értesül, hogy Radics nem-sokára Bécsben tanácskozásra hívja össze a középeurópai elnyomott nemzeti kisebbségek képviselőit és ezen a tanácskozáson a szudetanémetek és a szlovákok is állítólag részt vesznek.

A Bohémia ezzel kapcsolatban közli, hogy Radics tényleg a középeurópai országok kisebbségeinek konferenciáját tervezi. E célból B unar csehszlovák nacionalista képviselőnek meghívást küldött, aki ezt a cseh-

szlovákiai német pártoknak továbbította. Lodgemann és B unar tárgyalásokat kezdtek a német politikusoknak a konferencián való részvételéről.

Radicsnak a legújabb állítólagos akciójáról a jugoszláviai nemzeti kisebbségek még nem tudnak semmit és arról csak a cseh jelentésből értesülnek. Radics részéről ezideig még semmiféle ilyen értelmű felhívás nem érkezett a jugoszláviai nemzeti kisebbségekhez és így a lap jelentését fentartással kell fogadni.

A radikális-párt belső ellenzéke a parlament feloszlátása ellen

Petrovics Nasztaz antiparlamentárisnak mondja a kormány eljárását — Hosszabb lefolyású lesz az újabb kormányválság

Beogradból jelentik: A belpolitikai válság vasárnap nem került közelebb a kibontakozáshoz. A parlament elnöke vasárnap sem volt az udvarnál audiencián és így egyelőre még nem tisztázódott a helyzet olyan irányban sem, amelyből határozottan lehetne következtetni arra, hogy feloszlatták-e a parlamentet és az új kormány a választások lefolytatására kap-e megbízást.

Petrovics Nasztaz a kormány menesztését követeli

Politikai körökben rendkívül nagy feltűnést keltett Petrovics Nasztaz radikális képviselőnek a »Politika« vasárnapi számában »Hogy kell megoldani a mai válságot?« címmel megjelent vezércikke. A feltűnést keltő cikk teljesen ellenzéki hangnemben tárgyalja a mai politikai helyzetet és rendkívül élesen támadja a Pasics-kormányt, amely — szerinte — antiparlamentáris és antidemokratikus módon akarta a válságot megoldani.

A válság megoldásának Petrovics Nasztaz szerint, két módja van, az egyik az, hogy a parlamentet osztassák fel, a másik pedig, hogy a kormányt menesszék. A háboru előtti Szerbiában a korona gyakran választotta az ilyen esetekben ezt a módot, hogy a kormányt, amely elvesztette a parlament bizalmát, menesztette. Ez azonban rendkívül veszélyes gyakorlat, amellyel az új államban szakítani kell. Most azon-

ban az történt, hogy a képviselőknek egy nagyobb csoportja, amely eddig absztinenciában volt, belátva eddigi taktikájának helytelenségét, megjelent a parlamentben. A kormány azonban e képviselők mandátumainak igazolását akarta megakadályozni, ami teljesen antiparlamentáris és antidemokratikus módja a válság megoldásának. Ezért nem a parlamentnek, hanem a kormánynak kell mennie.

Petrovics Nasztaz cikkében azt ajánlja, hogy a korona próbálja meg a mai parlamentből olyan kormányt alakítani, amely a parlament zavartalan törvényhozói működését biztosítani tudja. Csak ha ez a kísérlet nem sikerül — írja Petrovics képviselő —, akkor áll elő az a helyzet, hogy a parlamentet fel kell oszlattani. Minden más ut antiparlamentáris és antidemokratikus és az országot új megrázkódtatásokba vezeti.

Ezzel a cikkel Petrovics Nasztaz még jobban kiélezte maga és pártja között az ellentéteket, de viszont a cikk olyan szempontból is jelentős, hogy nyilvános bizonyítéka annak, hogy vannak a radikálisok között olyanok, akik hajlandók az ellenzékkel együttműködni.

Davidovics Ljuba az új választásokról

A politikai válságról és a választások esélyéről Davidovics Ljuba, az ellenzék vezére, a következő-

képen nyilatkozott a »Vreme« munkatársa előtt:

— Én még hiszek abban, hogy a válság a leghabályosabb módon nyer megoldást és számot fognak vetni a többség jogaival, mert ez a legmegbízhatóbb út, amely a belső viszonyok konszolidálásához vezet és az ország gazdasági fejlődését is elősegíti. Nem is akarok arra az esetre gondolni, hogy az új választások az erőszak jegyében folyhatnak le. Pasicsnak tudnia kell, hogy a radikálpárt annak idején csak azért növekedett olyan erőssé, mert üldözték és elnyomták és Pasics tekintélye az országban onnan eredt, hogy hazaárulónak, valamint a király és a haza ellenségének kiáltották ki. A nép meg volt róla győződve, hogy ezzel igazságtalanságot követtek el és ezért támogatta őt politikájában. Vajjon Pasics most ugyanazokat a fegyvereket akarja alkalmazni, amelyeket annak idején ellene fordítottak és ugyanazt az eredményt akarja elérni Radics-al és pártjával szemben? Jó lesz, ha Pasics nem felejt el, hogy ugyanazok az okok mindig ugyanazokat az okozatokat eredményezik.

— Ha az ország szerencsétlenségére Pasics és Pribicsevics erőszakos választásokat vezetnének le, előre meg lehet állapítani, hogy ezzel nem fognak semmi eredményt elérni. Pasics és Pribicsevics nagyon gyakran kísérelték már meg, hogy megkapják a választások kiírására való felhatalmazást, de én nem hiszem még most sem, hogy ezt megkapták volna. Ha a választási mandátumot megkapnák, akkor is bizalommal várom a választásokat, mert az a meggyőződésem, hogy az igazságnak erősebbnek kell lenni az erőszaknál.

Hasonló értelemben nyilatkoznak az ellenzéki blokk többi vezetői is, akik mind bizalommal tekintenek a fejlemények elé.

Csak a jövő hétre várják a válság megoldását.

A beogradi politikai körök szerint a válság nem fog olyan gyorsan megoldódni, mit legutóbb, mert a király alaposan akar tájékozódni és lehetőleg olyan megoldást keres, amely a mostani parlamentet munkaképesé teszi és elkerülhetővé teszi a választásokat. Ezért politikai körökben azt hiszik, hogy a válság megoldása csak a következő hét közepére várható.

A Radics-párt vezetőit is meghallgatja a király.

Ugyancsak a „Pravda“ értesülése szerint a király az ellenzéki vezetők sorában meg fogja hallgatni a Radics-párti politikai véleményét is. Ez az ellenzék körében azt a reményt kelti, hogy a Radics-párti politikai sikerülni fog ellen-súlyozni azokat a befolyásokat, amelyek a Pasics-kormány az udvarnál a legutóbbi napokban érvényesített.

Az ellenzéki vezetők tanácskozásai

A Jovanovics Ljuba által megalkotandó koncentrációs kabinet eszméje mindjobban tért hódít az ellenzéki pártok körében és ugylátszik, az ellenzék is ezt a megoldást fogja a királynak ajánlani. Beszélnek tiszta ellenzéki kormány alakulásáról is, Davidovics Ljuba elnökletével. Az ellenzéki vezetők vasárnap értekezletet tartottak, amiről nem adtak ki kommunikét. Az ellenzékhez közelálló „Pravda“ ér-

tesülése szerint a tanácskozáson megállapították, hogy az ellenzéknek nincs semmi oka a választásoktól félni, mert azzal az ellenzék csak megerősödve kerülne a parlamentbe. Mivel azonban az ellenzéknek ma is meg van a parlamenti többsége, amely munkaképes és felelősséget vállal azért, hogy a parlament dolgozni fog, ezért az ellenzék azt hiszi, hogy az állam érdeke azt követeli, hogy a parlament előbb néhány halaszthatatlan ügyet tárgyaljon és csak azután kerüljön sor

a képviselő választásokra.

A Pribicsevics-párt értekezlete

Az önálló demokrata-klub Pribicsevics hivatalos helyiségében, a közoktatásügyi miniszteriumban vasárnap délelőtt ülést tartott, amelyen a politikai helyzetet beszélték meg. Ezen a konferencián véglegesen megállapodtak annak a proklamációnak a szövegében, amelyet a párt a néphez intéz. A kiáltvány ma vagy holnap jelenik meg.

Zomborban napi öt dinár adóval sújtják az idegen állampolgárokat

A megadóztatottak konzulátusaikhoz fordulnak panasszal az új rendszerű adó ellen

Zomborból jelentik: Zombor város kizsákosított tanácsa december 31-én tartott ülésén elhatározta, hogy adót vet ki a Zomborban tartózkodó idegen állampolgárokra. Az új adó az átutazóknál az első három nap fejenként és naponként 2 dinárt, ezen felül minden nap 4 dinárt tesz ki. Azok a nem jugoszláv állampolgárok, akik állandóan Zomborban laknak, napi 5 dinár idegenadót fizetnek. A városi tanács ezzel az adóval nem akarja kiküszöbölni a város költségvetésének deficitjét, amely azáltal merült fel, hogy a város elvesztette az agrárreform céljára elvett földjeinek nagy jövedelmét. A határozatot a belügyminisztérium B. B. B. ügyosztálya 2926/924. számú döntésével jóváhagyta, aminek alapján most kezdtek meg Zomborban az adófizetési felhívások kézbesítését.

Az új adó az érdekeltek körében kínos meglepetést keltett. Mindenekelőtt helytelennek

tartják, hogy az állandó zombori lakosok nagyobb adót fizessenek, mint az átutazók, mert más városokban, ahol az idegenadót bevezették, éppen fordítva van. Sémlegesnek tartják azt is, hogy az adófizetésre felszólítást kaptak azok is, akiknek állampolgársága még nincs eldöntve, mert opciók kérvényük a minisztérium előtt fekszik. Rendkívül súlyosnak és terhesnek tartják az adót, amely nincs tekintettel az adózók kereseti viszonyaira és sok munkáscsalád nem is tudja 4—5 tagja után a napi 25 dinár adót megfizetni.

Az érdekelt idegen polgárok, akik között sok ezer szlovák, olasz, osztrák és román is van, elhatározták, hogy a súlyos adó miatt állmaik beogradi konzulátusaikhoz fognak panasszal fordulni. Attól lehet tehát tartani, hogy az érdekelt államok hasonló módon retorzióval fognak élni a területükön lakó jugoszláv állampolgárokkal szemben.

Súlyos vádak a suboticiai fővámhivatal főnöke ellen

A vámhivatal főnöke beszüntette a vámkonferenciákat A suboticiai kereskedők értekezlete a visszaélésekről

A suboticiai Lloyd meghívására vasárnap délelőtt a kereskedők értekezletet tartottak az egyesület helyiségében, amelyen a kereskedelem rendes menetét gátló jelenségekről és azok megszüntetésének módjáról tanácskoztak. A gyűlésen súlyos konkrét panaszok merültek fel a suboticiai vámhivatal új főnöke, Risztics Mihajlo ellen, aki a kereskedők szerint, hivatalbalépése óta, szándékosan meggátolja a vámuigyek sima és gyors elintézését. A kereskedők elhatározták, hogy először magához a vámhivatali főnökhöz fordulnak, hogy eddigi magatartását vegye revízió alá. Amennyiben ez a kérelem nem járna eredménnyel, akkor kénytelenek lesznek a felsőbb vámhatalósághoz fordulni orvoslásért.

A lassu igazságszolgáltatás

Délelőtt féltizenegykor nyitotta meg az ülést Komor Géza nagykereskedő, akit az értekezlet elnökének választottak meg. Komor Géza rámutatott azokra a nehézségekre, amelyekkel a kereskedőknek minden fórumnál meg kell küzdeniök. Ez nagy károkat okoz a kereskedőknek, de a fogyasztóknak is, mert közvetve hozzájárul az árucikkek megdrágulásához. Rámutat arra, hogy a bírósági ügyek miatt hosszadalmas a peres ügyek elintézése, amivel számosan visszaélnak, mert

az általános 25—30 százalékos kammat helyett csak 5 százalékos itél meg a bíróság. Ezért az adósok nem fizetik meg tartozásaikat mindaddig, míg a bíróság jogerős ítéletet nem hoz.

Heuduschka Benő nagykereskedő azt indítványozta, hogy a kereskedőknek egy küldöttsége kereste fel a suboticiai törvényszék elnökét és kéri meg, hogy a lehetőség szerint minél gyorsabban intézzék el a kereskedelmi pöröket és az 5 százalékos helyett a bíróságok a mindenkor érvényben levő bankkamattal felszámítását engedjék meg a hitelezőknek. Kívánatos volna szerinte, ha a választott bíróságok ítéleteit akceptálná a bíróság, mert így ki lehetne kerülni a rendes bíróságoknak munkával való túlterhelését.

Panaszok a suboticiai fővámhivatal ellen

Ezután számos felszólalás hangzott el a suboticiai fővámhivatal ellen, mert új vezetőjének, Risztics Mihajlonak, március 15-ikén történt hivatalbalépése óta megszünt az a jó viszony és megértés, amely korábban a vámhivatal és a kereskedők között fennállott. Az új főnök minden igyekezete és ténykedése arra irányul, hogy a kereskedők helyzetét megnehezítse, az elváromlást késleltesse és ezzel feké-

és kocsiállás pénz formájában költségeket okozzon a kereskedőknek.

Január óta a vámhivatal tisztjei és a vámspedítőrök közt megegyezés állott fenn, amely szerint a vámbeljelentéseket a hivatalnokok fél-nap alatt elintézték és ezért minden küldemény után, annak sulya szerint, 30 dinártól 4—500 dinárig terjedő pauszálási jutalmat kaptak. A délelött benyújtott vámdelarációkat a hivatalnokok ennek fejében még ugyanaznap délután, a délután benyújtottakat pedig másnap délelött intézték el és így az átvétel a fekbértől mentes határidőn belül megtörténhetett. Az előre megállapított díjszabás szerint a vámhivatalnokok 95—100.000 dinárt kaptak és kapnak még most is havonként,

amely összeg a hivatal főnöke és 28—30 tisztviselő közt került felosztásra. Risztics Milán is igényt tart ezekre az idejövetele előtt megállapított jutalmazásokra, anélkül azonban, hogy a maga részéről a kötelezettségnek eleget tenne és minden ok nélkül megakadályozza, hogy a vámdelarációkat a kereskedők idejekorán megkaphassák.

Risztics vámhivatali főnök — a kereskedőkkel szemben érzett ellen-szenvének dokumentálására —, a vámtörvények rendelkezése ellenére,

megtiltotta, hogy a kereskedők a vámhivatalnál szállítmányaik ügyében intézkedhessenek.

A vámhivatal alkalmazottai csak a vámspedítőrökkel tárgyalhatnak hivatalos ügyben. Az új főnök a kereskedőket kitiltotta a vámhivatal területéről.

Nincs vámkonferencia

Az új főnök annak a lehetőségét is megátalja, hogy a vámhivatalnál szenvedett sérelmeiket a kereskedők nála szóvátehessek. Ismeretes, hogy a pénzügyminisztérium a vámeljárás gyakorlati megkönnyítése és a kereskedők sérelmeinek meghallgatása végett még az ősszel meghonosította a vámkonferenciák rendszerét. A miniszteri rendelet értelmében minden vámhivatal köteles kéthetenként a szállítók és kereskedők részvételével vámkonferenciát tartani. A konferencián részt kell vennie a vámhivatal főnökének, az elhangzott panaszokról és észrevételekről jegyzőkönyvet kell felvenni és azt a vámhivatal főnöke fölöttes hatóságának köteles előterjeszteni. Lukics vámhivatali főnök működése alatt ezt a rendszabályt a suboticiai fővámhivatal is pontosan betartotta és ittlétének utolsó hetében, március 21-ikére, hívta össze a szokásos vámkonferenciát. Időközben, március 15-ikén, Risztics vette át a fővámhivatal vezetését és már az első konferencián nem jelent meg. Azóta pedig egy ízben sem hívott össze vámkonferenciát.

A gyűlés emiatt megbizta Damjanovics Milánt, a Suboticiai Kereskedők Egyesületének titkárát, hogy az egyesület nevében kérje fel Risztics Mihajlot, hogy április 16-ikán, szerdán este 6 órára, hívjon össze vámkonferenciát, hogy a kereskedők panaszait meghallgassa. Ha a kérelemnek a vámhivatali főnök nem tenne eleget, úgy a Lloyd a novisadi Kereskedelmi és Ipar-kamara után panaszt fog emelni a beogradi vámvézerigazgatóságnál Risztics ellen.

Gyermekkocsik vegyi analízálása

Agyűlés folyamán Ujhelyi Jenő, a Kovács i Drug cég társtulajdonosa, a következő panaszunk jegyzőkönyvbe vételét kérte:

Nemrégiben nagyobb mennyiségű gyermekocsi érkezett a Kovács és Társa cég címére, amelyet a cég a korábbi szokásnak megfelelően, a vámtarifában megállapított díjtétel alapján deklarált és elvámoltatott,

Risztics a deklarációt nem találta rendbenlevőnek és magasabb vámtételt írt elő a gyermekkoszokra. Egyidejűleg eljárás is indított a cég ellen, az eljárás folyamán azonban

egy vámpeditőr után tudomására adta Ujhelyi Jenőnek, a cég tönkérének, hogy négyezer dinárért hajlandó az eljárást megszüntetni.

Ujhelyi megtagadta az összeg kifizetését, mire

Risztics a Kovács és Társa céget harmincezer dinárra büntette meg.

A Kovács-cég a beográdi vámvezérgazgatóságához felebbezett az ítélet ellen és *analízis végett beküldött három gyermekkoszít a vámvezérgazgatóságához.* A felebbezési fórum az eredeti nyilatkozatot helyesnek találta és *Risztics büntető-ítéletét megsemmisítette.*

Ujhelyi kívánságára a panaszt jegyzőkönyvbe foglalták és azt be fogják terjeszteni a novisadi Kereskedelmi- és Iparkamarához a további akció megindítása végett.

Két képviselő

pofozkodott az angol alsóházban

Bocsánatkéréssel intéződött el az affér

Londonból jelentik: Szombaton az angol parlamentben oly jelenet játszódott le, amely eddig ott nem fordult elő. A bérleti törvény tárgyalásánál Amery, az admirális első lordja és Buchanan munkáspárti képviselő között izgatott szóváltásra került a sor, amelynek folyamán Buchanan Amerynek odakiáltotta: *Őn egy piszkos kis utcakölyök!* Amery lord az ülés után Buchananhoz ment s megkérdezte tőle, hogy használta-e a sértő kifejezést. Midőn Buchanan ezt megismételte, Amery kétszer arculütötte Buchanan. Buchanan viszonzni akarta az ütések, azonban több képviselő közbevetette magát.

Az alsóházban történt tettelegesség alkalmat adott az elnöknek, hogy komoly intelmet intézzen a képviselőkhöz. Hangoztatta, hogy a képviselőház nem box-küzdőtér és panaszkodott, hogy egyre durvább hangja lesz az alsóháznak. Ezt többé nem fogja tűrni és a szitkozódó képviselőket menten el fogja a házból távolítani. Az elnök figyelmeztető szavai után Buchanan, aki Ameryt megsértette és Amery, aki ezt a sértést ököllel torolta meg, bocsánatot kértek egymástól és a ház „hurráh” kiáltása mellett kibékölttek.

A román Zombolya

A zombolyai képviselőtestület diszközgyűlése

Temesvárról jelentik: A román csapatoknak Zombolyára való bevonulása és a főtéren történt ünnepeles fogadtatása után az új zombolyai képviselőtestület diszközgyűlést tartott.

A diszközgyűlést dr. Ardelean főszolgabíró nyitotta meg német nyelvű beszéddel. Üdvözölte Zombolyát az új hazában.

Ezután Treisz Mihály téglagyáros tartott beszédet.

— Zombolya sokat szenvedett — mondotta — A kulturétől már hónapok óta elzárt dolgoz, munkás, szorgalmas népe nevében tesz valómást, fogad lojalitást. Dolgozni

akarunk uraim — fordult *Placu főjegyző és Draganescu ezredeshez — csak ezt engedjék meg nekünk és Románia soha sem fogja megsajnálani, hogy Zombolyát hozzácsatolták.* Végül javasolta, hogy a közgyűlés üdvözölje *Ferdinánd román királyt és biztosítsa a királyi családot törhetetlen alattvalói hűségéről.* A javaslatot a diszközgyűlés egyhanguan elfogadta.

Koch Mihály téglagyári igazgató felszólalása után *Pincu főjegyző válaszolt és a következőket mondotta: — „Jöttem, láttam, győztem“.*

Ismét veszedelmesen emelkedik a Duna a bécsi és pozsonyi szakaszon

Az esőzés miatt áradástól lehet tartani a jugoszláviai szakaszon is — Becskereken több ház víz alá került

Becskerekről jelentik: Szombaton jelentették a becskerei központi közigazgatási hatóságoknak, hogy *a Tisza felső folyásánál újabb árvízveszedelem tenyeget.* A péntek éjszakai és szombati erős szélvihar ugyanis felkorbácsolta a vizet és *a nagy hullámverés különösen az eleméri szakaszon veszélyeztetti a gátakat.* A jelentés vétele után *Alexics Bogoljub becskerei polgármester, a Tiszai Árvizmentesítő Társulat elnöke a helyszínére sietett, ahol Kengli Károly főmérnök vezetése alatt már erősen folyt a védő munka.* Az eleméri szakaszon *Oltján Misa, az aradáci szakaszon pedig Bokor Gyula földbirtokos vezették a védőmunkálatot, amely egész nap szakadatlanul folyt.* A falvakból közérőket rendeltek ki a gátak megőrzésére. Igen veszedelmes volt a helyzet a *Filipi-foknál, ahol az ár a homokzsákokat is magával ragadta.* Időközben a *telefonvezeték is elromlott, úgy, hogy kúrirok útján kellett a rendelkezéseket kiadni és a közérőket kirendelni.* A filipi-foknál *két hajórakomány követ sülyesztettek el, hogy a töltést megerősítsék.*

Hivatalos jelentés szerint *az árvíz veszedelme vasárnap estig megszűnt, amennyiben a Tisza az aradáci szakaszon 705 cm.-ről 702 cm-re apadt.*

Becskereken kiáradt a Béga

Becskereki jelentés szerint a Béga szintén vasárnap érte el kulminációs pontját. *Szombaton éjszaka katonaság és közmunkára kirendelt pol-*

Tovább tart

a budapesti nyomdászok kizárása

Anyomdászszakszervezetnyilatkozata

Budapestről jelentik: Budapesten továbbra is kétszázhetven nyomdában szünetel a munka és a kizárt négyezer nyomdász és munkaadók, illetve a lapvállalatok között a helyzet nem változott. A megegyezést még jobban megnehezítette az a körülmény, hogy a Főnökegyesület a nappali és verkmunkásokra is kiterjesztette a kizárást, úgy hogy belátható időn belül alig van remény a megegyezésre. Szombaton reggel napvilágot látott a *Magyar Sajtó* című kombinált sajtóorgánium, amelyet a polgári lapok együttesen adnak ki.

A nyomdászok szakszervezetének vezetősége a kizárások ügyében egyébként a következő nyilatkozatot adta ki:

A budapesti polgári napilapok együttes kiadásában megjelent *»Magyar Sajtó«* című napilap első számában *»A magyar olvasóközönséghez«* című tájékoztató közleményben azt állítja, hogy a budapesti napilapok személyzetét azonosították magukat egyik hirlapnyomda sztrájkba lépett személyzetével és

mondotta Julius Cesar. *En nem azt mondom, hanem azt, hogy: ideérkeztem és önök legyőztek engem.*

A diszközgyűlés után a katolikus templomban Te Deum volt, majd este kilenc órakor a Reif-féle vendéglőben tartottak ünnepi bankettet, amelyen elsőnek *Draganescu ezredes, majd Neff plébános, Cioroinau komlósi esperes, dr. Heinrich Péter volt zombolyai német képviselő, Decker kalapgyári igazgató, Pincu főjegyző és Sarkáná Gábor a „Temesvarer Zeitung“ szerkesztője* mondottak felkösztönt.

gári munkások laklyatény mellett dolgoztak szakadatlanul a töltések megerősítésén. Ennek ellenére a város egyes részeit elöntötte az ár.

A Szenna-utcában *130-méter szélességben áttörte a víz a gátat és elöntötte a tereket, a gyorsan emelt nyulgáttakkal azonban egyelőre sikerült ezen a részen a veszedelmet elhárítani.* A *Korona-utcában a víz öt partmenti házat elöntötte, melyeknek lakóit ki kellett lakoltatni.* Vasárnap reggel újabb ötven katonát rendeltek ki mentőmunkálatokhoz, akiknek segítségével sikerült az áradás továbbterjedését megakadályozni. Vasárnap este *a Béga is 3 centiméterrel apadt és a vizállás 261-ről 258-ra szállt le.*

A Duna újból árad

Zomborból jelentik: A *Bácsmegyei Napló* zombori munkatársa előtt *Krotin Zlatoje* állami folyam-mérnöki főinspektor kijelentette, hogy a Duna vizállása egyelőre kedvező. Gombosnál a Duna 6 méterre apadt, azonban *Bécsből és Pozsonyból érkező* jelentések szerint az *Alpokból jövő áradás már odaérkezett és a Duna ismét emelkedik.* Ez az ár körülbelül egy hét múlva ér le a *Duna jugoszláviai szakaszára.* Maga ez az emelkedés nem volna veszedelmes, de attól lehet tartani, hogy *a szakadatlan esőzés katasztrófát idézhet elő egyes szakaszokon.* Az állami folyam-mérnöki hivatal már most megtesz minden óvintézkedést, hogy az esetleges árvízveszedelemnek elejét vegye.

ezért a budapesti napilapok szindikátusa és a nyomdafőnökök képviselőlete kénytelen volt a többi összes napilapok munkásait a munkából kizárni. Minthogy ez az állítás a tényállással merőben ellenkezik és a jóhiszemű közönség félrevezetését célozza, kötelességünk az igazság ilyen tudatos elferdítésével szemben mindenkivel tudatni, hogy a kizárás az *említett lapszemélyzet munkabeszüntetése után nyomban következett be, még mielőtt a többi napilapok munkásainak módjában lett volna megnyilatkozni.* Tetézték ezt az eljárást azzal, hogy pénteken reggel mintegy négyezer — nem napilapoknál — békésen dolgozó munkást is az utcára tettek ki. Ismételtlen megállapítjuk tehát azt a tényt, hogy a *»Magyar Sajtó«* erre vonatkozó közlése nem egyéb az igazság tudatos elferdítésénél és arra szolgál, hogy a nagyközönséget félrevezesse.

A szakszervezet ezt a nyilatkozatát plakátokon is nyilvánosságra akarta hozni, de a polgármesteri hivatal a plakát kiragasztását nem engedélyezte és erről értesítette a főkapitányságot. A rendőrség ennek a rendelkezésnek alapján a plakátot a kiragasztás megkísérlése során elkobozta.

Néhány napon belül

megtörténik a suboticei főispán és polgármester kinevezése

Az újabb kormányválság miatt halasztották el újból a kinevezést

A már hónapok óta huzódó főispáni és polgármesteri válság végleges megoldása a kormány ismételt lemondása következtében ismét halasztást szenved. A suboticei radikális-párt többször érdeklődött a főispáni és polgármesteri állás betöltése iránt, azonban egy esetben sem kapott konkrét választ. A két vezetőállás betöltése mellett, most Karakásevics Gábor elhunytá folytán a rendőrfőkapitány kinevezése is aktuális lett, azonban erre vonatkozólag sem történt semmi intézkedés a kormány részéről.

Dr. Radonics Jován képviselő vasárnap este Starakanizsáról Subotícára érkezett, ahol a radikális klubban ismertette a kormány lemondása következtében előállt politikai helyzetet. Radonics képviselő kijelentette, hogy a kormány lemondása csak formális, a választási mandátumot is a Pasics-kormány fogja megkapni.

A főispán és polgármester kinevezéséről Radonics képviselő kijelentette, hogy a *Gyorgyevics* főispáni és *Malagurszki* polgármesteri kinevezése már készen van, de a kormány közbejött lemondása miatt nem kerülhetett aláírásra. Egy-két napon belül azonban ez is meg fog történni. A főkapitányi állás betöltésére csak a főispán kinevezése után kerül a sor, mert a kormány tekintettel a választásokra, nagy fontosságot tulajdonít a suboticei rendőrfőkapitány személyének és ép ezért, mielőtt az új főkapitányt kineveznék, ki akarják kérni a főispán véleményét is.

Az új rendőrfőkapitány kinevezése is azonban csak napok kérdése

Davidovicshoz

csatlakozott

a bánági demokratapárt

Pribicsevics és hivei külön pártot alakítanak.

Becskerekről jelentik: A demokrata pártnak a becskerek-kikindai választókerületben levő fiókszervezetei vasárnap délelőtt 9 órakor értekezletet tartottak a becskerei Kaszinó nagytermében, amelyen a pártnak a demokrata-párt kettészakadása folytán tanusítandó további magatartásáról tanácskoztak. Az ülésen *Setyerov Szlavko dr. és Karecs Nikola* képviselők a Davidovics-féle demokrata párt tagjai valamint a vidéki szervezetek kiküldöttei is részt vettek. A képviselők ismertették Pribicsevics és hivei a pártból való kiválásának körülményeit. Hosszu vita után a gyűlés elhatározta, hogy *Davidovics pártjához csatlakozik és az ellenzéki blokk politikáját teszi magáévá.*

A szervezetek Pribicsevics-párti tagjainak az a véleményük, hogy a határozat *nem érvényes*, mert arra a Pribicsevics-párti bizottsági tagokat nem hívták meg. Davidovics hivei viszont azt állítják, hogy ők a legutóbb megválasztott vezetőségek tagjait mind meghívták és így a döntés érvényes. Most mindkét pártfrakció felhívja a tagjait, hogy *személyenként külön jelentsék be, hogy melyek párthoz akarnak csatlakozni.* A Pribicsevics-párt becskerei vezetői most akciót indítanak a Bánágban a Független Demokrata Párt megszervezésére.

HIREK

SPORT

A Zsak nyerte az olimpiai körmérkőzést

A döntőben 2:1-re legyőzte a Sportot

A vasárnapi olimpiai napon az alszövetség sorompóba állította Subotica ugyszólván minden elsőosztályú csapatát — a Bácskát, a Szandót, a Sportot a vasutasokat és az Sz. MTC-t, amelyek kuparendszer szerint mérkőztek egymással 30 perces játékidővel az SzMTC pályáján. A mérkőzések — amelyeket nem tudjuk kinek a kedvtelésére csapatfelvonulást vezetett be — ha sportszempontból nem is, de anyagilag szép eredménnyel végződtek. Közel másfélezer ember volt kíváncsi az olimpiai küzdelmekre, amelyekből kis szerencsével a lelkes vasutasok kerültek ki győztesen, a döntőben megvervén a 10 emberrel és fáradtan játszó Sport legénységét.

ZsAK—Bácska 0:0. Bíró: Matkovic. A Bácska, amely Kulundzsics, Slezák és Copkó helyén tartalékokkal állt ki a komplett vasutas-együttes ellen, az első tizenöt percben szemmel látható fölényben volt, de eredményt nem tudott elérni. A helycsere után a vasutasok is több-izben ellátogattak Virág kapuja elé, a csatárok azonban elidegeskedtek a kedvező helyzeteket. Az utolsó percekben a vasutaskapus a vonalon belül fogta Kikics lövését, de a bíró nem ítélte meg a gólt. A harminc perc letelte után sorsolással a ZsAK szerzett jogot a továbbjutásra.

Sport—SzMTC 0:0. Bíró: Kocsmár. Erős és változatos küzdelmet vívott a két csapat szintén eredménytelenül. Az első negyedórán hol a Sport, hol az SzMTC kapuja volt veszélyben, a védelmek azonban mindkét részen kitűnően funkcionáltak. A Sport a helycsere után fölénybe került, a csatársora támadásra-támadást vezetett, amelyek rendszerint a tizenhatoson megfenneklettek. A legtöbb akciót Jagica vezette, akinek szép beadásait a belsők nem tudták értékesíteni. Az SzMTC-ben Cérnay centerhalf és Beretka voltak jók, a Sportban Jagica mellett Osztóics nyújtott szép játékot. Varga II. nem érvényesült. Sorsolással a Sport lett a győztes.

Sand Concordia 2:0 (1:0). Bíró: Máziics. A Sand Haraszti, Beleslin és Weisz helyén tartalékokkal állt ki és mégis könnyen nyerte a mérkőzést. Az első gólt Lantos lötte fordulóból az első tizenöt percben. A második félidőben a Sand nagy vehemenciával fektet a játékba és rövidesen megszerezte a második gólt tizenegyesből, amelyet Kovács értékesített. A gól után továbbra is frontban maradt a Sand-csatársor, amelynek balszélről kiindult akcióját az egyik Concordia-hátvéd kézzel próbálta megakasztani. A megítélt tizenegyest azonban Krausz a kapu fölé lötte. A Sandban Kovács végzett kitűnő munkát, aki gyöngye partnerének hibáit is sorra korrigálta. A csatársort Ujházi tünneményes tehetetlensége megbénította. A halisorban Krausz és Tanurdzsic adtak lelket a játéknak, különösen az utóbbi, aki egyre fejlődik tudásban és rutin dolgában. A Concordia minden embere szürkén játszott.

Sand—Sport 0:0. Bíró: Kocsmár. Az elődöntő győztesét ismét sorsolással kellett kijelölni. Mindkét félidőben változatos, élénk játék. A Sport nehezen és fáradtan mozgott. A csatárosoknak mindkét részről adódott kedvező gólhelyzet, amelyet nem tudtak kihasználni. A Sandban ez alkalommal is Kovács volt a legjobb. Tanurdzsics teljesítménye kissé leromlott. A csatársor-

ban Ördög volt elemében, aki azonban egymaga nem tudott érvényesülni. A Sportban a közvetlen védelem és a csatársor jobbalála — különösen Osztóics — vált ki. A döntőbe — sorsolással — a Sport került az erővesztő ZsAK-kal.

ZsAK—Sport 2:1 (0:0). Bíró: Horvatsky Péter. A mérkőzés, amely durvaság és kiméletlen játék tekintetében a legizgalmasabb bajnoki meccset is felülmutatva, végig erős és változatos volt. Az első negyedórán a Sport csatársora volt többször frontban, a csatárok jól indult akciót azonban a nehéz és tulenergikus vasutas-védelem sorra leszerelte. A második félidőben Osztóics váratlan szép lövéssel megszerezte Sportnak a vezetést. Pár percre rá szabadrugásból Roglics egyenlített. Ezután a játék eldurvult olyannyira, hogy egymást követték a veszedelmes faulok. A győztes gól után, amelyet Katrinka szerzett meg a vasutasoknak, az egyik vasutas-játékos arculütötte Mészáros, aki nyomában — retorzióképen — beleugrott az egyik vasutas-játékosba. A bíró mindkettőt kiállította. A győztes csapatban elsősorban Roglics tűnt ki, finom és észszerű játékkal. A halisorban minden ember jól megállta a helyét, míg a közvetlen védelem bizonytalan volt. A Sportban, amely 10 emberrel játszott csak, Osztóics, Falatkó és Csizstay voltak a legjobbak.

Sombor: Somb. Sport—Amateur 1:1 (1:0). Olimpiai mérkőzés. Bíró: Csuvaredics. Az első félidőben a Sport nagy fölényben. A 10-ik percben Deák átnegy Mataricson, szökteti Kaicsot, aki védhetetlen gólt lő. Az ujrakezdés után továbbra is a Sport marad frontban és egymásután három kornert ér el, amelyek eredménytelenek. A 40-ik percben Cár lövése kapufát ér. A második félidőben az Amateur betemelegszik a játékba. A 9-ik percben kornerből Szeic kiegyenlít. A gól után kapkodó, unalmas játék. A Sportban Kaics, Osztrogonác és Rack, az Amateurben Weisz, Haj és Matarics voltak jók.

Novisad: OSKV—Juda Makkabi 1—1 (0:0). A Juda Makkabi állandó fölényben volt, amelyet azonban a csatársor nem tudott kihasználni. Az első félidőben a bíró a Juda Makkabi javára tizenegyest ítél, amelyet félrelőttek. A második félidőben az OSKV szerezte meg a vezető gólt Sévics révén. A gól után a Juda Makkabi erősen lábra kapott és a játék végén Kacai megszerezte a kiegyenlítő gólt. Az OSKV-ban jók voltak Sevics, Dudas és Kriskó. A Juda Makkabiban Kohn, Schäffer és Kacai.

Oxford egyetemi csapata Beogradban

Beogradból jelentik: Az oxfordi egyetem világhírű csapata vendégszerepelt szombaton és vasárnap Beogradban. A nagyszerű angol amatőr-együttes, amely első nap a BSK-val, vasárnap pedig Jugoszláviával játszott, nagy csalódást okozott gyöngye játékkal, amely meg sem közelítette azt a nívót, amelyet az átlag amatőr-csapatoktól megszokott a kontinens sportközönsége. A két beogradi csapat egyenrangú ellenfele volt a vendégszereplő angol egyetemistáknak, akik csak szerencsésüknek köszönhetik, hogy vereséget nem szenvedtek.

Oxford—BSK 2:2 (2:1) Az első félidőben angol fölény. A vezető

gólt Oxford a 10-ik percben érte el, amelyet Elbogen egyenlített. A félidő vége felé szerezték meg az angolok második góljukat. A helycsere után a BSK kerekedett felül és több eredménytelen támadás után Szabó védhetetlen lövéssel kiegyenlített.

Oxford—Jugoszlávia 2:1 (1:0) A vasárnap lejátszott mérkőzésre az oxfordiak több játékosal felkészítették csapatukat. A mérkőzés mindvégig izgalmas és változatos volt. Az angolok magas labdákkal operáltak és rendszerint a szélsőket foglalkoztatták, míg a Jugoszlávia a belső lapos csatárjátékkal kísérletezett. Az első félidőben a Jugoszlávia támadott többet, mégis az angolok érték a vezető gólt egy kornel után kavargásból. A második félidőben Jugoszlávia elkeseredetten küzdött a kiegyenlítésért, de a jól működő angol védelem mindent mentett. Az angolok, lefutás alkalmával váratlanul megszerezték a második gólt. A Jugoszlávia egyetlen gólját tizenegyesből lötte.

Budapesti eredmények. A budapesti futballbajnokság utolsó fordulója néhány meglepetést hozott. Az első osztályból kiesetek 33FC és UTSE, amelyeknek helyére a másodikból az NSC és BEAC rukkoltak elő.

Vasas—33FC 0:0. Állandó Vasas fölény, a 33 azonban kitűnően védekezik.

VAC—BTC 2:0 (2:0) Az első félidőben VAC fölény. A 23-ik és a 35-ik percben Boros gólt lő. A második félidőben rövid BTC fölény után ismét a VAC kerekedik felül, de eredményt nem tud elérni.

III. ker.—KAC, 0:0 Egyenlő erők változatos erős küzdelme. A többet támadó fél a KAC volt.

Zugló—UTE 1:0 (0:0) A Zugló nagy lelkesedéssel játszik. A győztes gólt Seicsik szerzi meg a második félidő elején. A UTE gyöngén játszott.

FTC—Törökvis 3:1 (1:0) Az FTC biztosan győz. A vezető gólt Eisenhofer lövi, amelyet Kautzky a második félidő 5-ik percében egalizál. Ferencváros ezután még két góllal biztosítja a győzelmet.

MTK—UTSE 3:2 (1:1) A MTK lanyhán játszott, az UTSE viszont elkeseredetten védekezett. A vezető gólt az UTSE szerzi meg Lauko révén, melyet Orth egyenlít. A második félidőben ismét az UTSE jut vezetéshez Gally góljával. Jenny egyenlít, majd Molnár beállítja az eredményt.

NSC—Testvériség 2:2 II. oszt.

Beac—Föv.TK 1:1

MAC—MAFC 4:1

BAK—Ékszerész 0:0

TTC—KAOE 3:1

A Sentai Atlétikai Klub junior birkozversenye. Vasárnap délután tartotta a Sentai Atlétikai Klub országos junior birkozversenyét, amelyen az egyesület ifjúsági birkozóián kívül a Sombori Amatőr, NAK, Juda-Makabi, a subotcai Ferrum, SzAK, Sand és az Omladina, Senta 56 versenyzője vett részt. A legsebb menetet produkálta a légsúlyban Fehér (Ferrum), Rothstein (Makabi), Grünberg (NAK). Szépen és kiforrott technikával dolgozott Schwarz József (Omladina). A verseny, amelyet nagyszámú közönség nézett végig, éjjel 2 óráig tartott. A verseny eredménye:

Légsúly: 1. Schwarz József (Omladina), 2. Király (Amatőr), 3. Nei (Sand), 4. Sauerbrunn (Amatőr).

Pehelysúly: 1. Stalter (Amatőr), 2. Volzberger (Amatőr), 3. Pécsi (Amatőr), 4. Schwarz Gyula (Amatőr).

Könnyűsúly: 1. Csaplár (Amatőr), 2. Juhász (Amatőr), 3. Krnjajszki (Sand), 4. Gisswein (NAK).

Közép A. súly: 1. Masirevics (Amatőr), 2. Weisz (Omladina), 3. Kahn (Omladina), 4. Palkovics (Ferrum).

Közép B. súly: 1. Sümegei (Amatőr), 2. Nikolics (Amatőr), 3. Kemény (Omladina).

— **A román királyi pár Párisban.** A Havas ügynökség jelenti: Poincarre és Duca román külügyminiszter vasárnap kosszan tanácskoztak Franciaország és Románia általános politikai helyzetéről.

— **Lemondott Zsombolya német képviselője.** Beogradból jelentik: Zsombolya kiűritésének napján Heinrich Péter német-párti képviselő, a ki tovább is Zsombolyán maradt, lemondott mandátumáról és erről a parlamentet írásban értesítette.

— **A novisadi Lloyd tisztújító közgyűlése.** Novisadról jelentik: Vasárnap délelőtt tíz órakor tartotta tisztújító közgyűlést a novisadi Lloyd Dimovics Döme elnöke alatt. Petrovics Brankó dr. főtitkár jelentését a közgyűlés tudomásul vette, majd megválasztották az új vezetőséget. Az igazgatóság tagjai lettek: Agho Tibor, Weisz Vilmos, Weisz Frigyes, Nisevics Száva, Popov Milán, Fischer Sándor, Krotics Sándor és Kohn Gyula. A felügyelőbizottság tagjai: Monasevics Dusan, Ifkovics György, Gold Béla, Grosz Viktor. A közgyűlés elhatározta, hogy az igazságos adózás és a vámeljárás egyszerűsítése tárgyában memorandumot intéz a kormányhoz.

— **A becskerekai Ady-társaság ülése.** Becskerekéről jelentik: A becskerekai Ady-társaság vasárnap délután felolvasó ülést tartott, amelyen Farkas Gejza dr. „Élők és holtak kapcsolata” címen tartott előadást. Utána Juhász Ferenc háborus verseket szavalt nagy tetszés mellett.

— **Czadaságpolitikai társaság alakul Becskereken.** Becskerekéről jelentik: Vasárnap délután dr. Gyemekov Dusan becskerekai rendőrfőkapitány kezdeményezésére érkezetletet tartottak a gazdaságpolitikai társulat megalakítása tárgyában. A társulat célját Gyemekov Dusan dr. ismertette és felolvasta a hasonló célu beogradi egyesület a-pszabályait, Sztanojlovics Sándor, Gavriła Emil dr. és Brajes Lajos dr. felolvasása után bizottságot küldtek ki az alapszabályok kidolgozására.

— **Elhalasztották a subotcai ipartestület tisztújító közgyűlését.** A subotcai ipartestület vasárnapra tűzte ki tisztújító közgyűlését, amelyet azonban határozatképtelenség miatt nem lehetett megtartani. A közgyűlést 20-ára, a jövő vasárnapra halasztották, amikor a tisztújítást az alapszabályok értelmében a megjelentek számára való tekintet nélkül okvetlenül megejtik.

— **Halvacsora Kikindán a Singer Bernát kórház javára.** Kikindáról jelentik: A kikindai zsidó hitközség szombaton este műsoros halvacsorát rendezett a Singer Bernát Szeretetház subotcai kórháza javára. A vacsorán először Fischer Félix szólalt fel, majd Pollák Lajos, a kórház ügyvezető igazgatója tartott beszédet, amelyben a kórház működésének nagy jelentőségét méltatta. Beszéltek még Gussmann Miksa hitközségi és Frankl Jakab szentegyleti elnök. A sikerült műsor keretében Fischer Juliska szavalt, Langsfelder Mancika zögorázott, Rothhauser Kuki nagányszámot adott elő, Wolkenfeld Miksa főkantort és neje énekelték. A közönség a szereplőket zajos tapsokban részesítette. A vacsora alatt a kórházalakra megindított gyűjtés tekintélyes összeget eredményezett. A gyűjtést folytatják.

— **Harangszentelés Novisadon.** Novisadról jelentik: Vasárnap délután 2 órakor szentelték föl a beltéri és a rókusi templom új harangjait. A rókusi templom harangjait több ezer ember kíséretében szállították a beltéri templomba, ahol Fátih Ferenc apátplébános mindkét templom harangjait felszentelte, majd szentbeszédet mondott.